

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año 4 id.; número suelto, 0,10 id.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

A los Diputados y Senadores carlistas.

En contestación al Mensaje que los 22 Senadores y Diputados que componen nuestra minoría en ambas Cámaras enviaron al Sr. Duque de Madrid, nuestro ilustre Jefe-Delegado, D. Matías Barrio y Mier, ha recibido la siguiente carta, con la que hoy honramos las columnas de EL PORVENIR:

«Milán 25 de Junio de 1907.

Excmo. Sr. D. Matías Barrio y Mier.

Mi respetable y muy querido amigo: Con satisfacción inmensa leyo en el homenaje de fidelidad inquebrantable que, con su firma de usted, en primer término, le han dirigido los Senadores y Diputados pertenecientes a la minoría carlista de ambas Cámaras en las actuales Cortes españolas.

Comparto el R. con Uds. la convicción de que son ineficaces las labores parlamentarias para remediar y ni siquiera atenuar los males que afligen a nuestra querida Patria; pero entiendo también que, a las razones por ustedes expuestas para aceptar la investidura de representantes del país, pudiera añadirse la de que en momentos tan críticos como los actuales resulta previsorio el que los hombres honrados tengan en el Parlamento quien haga oír el clamor de sus aspiraciones y agravios para que los que les explotan y ultrajan no puedan eludir cercanas y tal vez sangrientas responsabilidades, ni aun alegando la excusa de una criminal ignorancia.

Meritoria es la tarea que el deber les impone de fiscalizar la repugnante política de los Gobiernos liberales; pero Dios, que ha conservado para contrarrestarla los salvadores principios de nuestras venerandas tradiciones, hará menos penosa esta misión, confortándoles con el aplauso y las simpatías, no sólo de los que aspiran á la reivindicación de la Legitimidad y del Derecho, sino también de aquellos que, amantes de la bandera española, ansian verla tremolar en sus respectivas regiones, amparando y protegiendo los derechos, libertades, buenos usos y fueros que antiguamente poseyeron y que C... ofreció y hasta juró restaurarlos, cuando creyó que la Providencia le deparaba la ocasión de poder hacerlo.

Al encargarme el S... que salude afectuosamente en su nombre a Ud. y a los demás firmantes del Mensaje, les felicita también por el brillante comienzo de sus tareas parlamentarias, y yo aprovecho la ocasión para repetirle de algunos y ofrecerme de todos atentísimo y afectuoso amigo y correligionario que besa sus manos, Eusebio Zubizarreta»

EE. UERDOS CARLISTAS

Los Senadores del 71.

A la minoría del Congreso correspondía, por lo numerosa y escogida, la del Senado.

Veintiocho Senadores de nuestras ideas fueron elegidos en toda España, y hay que pensar que hubieran triunfado muchos más á no ser por los atropellos de toda clase cometidos por el Gobierno amadeista.

¿Como pensar, por ejemplo, que luchando con armas iguales y en noble lid, no hubieran conseguido ningún puesto de Senadores los carlistas navarros? Pues bien, siendo Navarra tan carlista como todos sabemos y como lo probó enviando á las Constituyentes una representación puramente carlista, nuestro partido se quedó entonces sin un Senador por Navarra.

El Gobierno tuvo a esta provincia en estado de sitio hasta el 3 de Marzo, sin duda para dificultar la libre elección.

Las provincias que eligieron á los Senadores carlistas fueron: Alava, cuatro Senadores; Avila, Baleares, Barcelona, cuatro; Castellón, cuatro; Gerona, cuatro; Guipúzcoa, cuatro; Vizcaya, cuatro, y Zaragoza dos.

Entre estos veintiocho Senadores se contaban D. Antonio Aparisi y Guijarro; D. Antolín Monescillo, entonces Obispo de Jaén y después Cardenal Arzobispo de Toledo; D. Miguel Paya, Obispo de Cuenca y años más tarde Cardenal Arzobispo de Toledo; D. Cosme Marrodán y Rubio, Obispo de Tarazona, célebre por su celo y valentía en la defensa de los sagrados derechos de la Iglesia; el caballero Navarro D. Manuel Echevarría; otro navarro insigne por más de un

concepto, D. Francisco Navarro y Villoslada; D. Gabino Tjada y D. León Carbonero y Sol.

Este señor, que representó en el Senado á la provincia de Barcelona, fué uno de los españoles mas sabios del siglo pasado; inteligencia poderosa, vastísima y asombrosamente dúctil para adaptarse á los mas opuestos géneros de actividad mental, voluntad de hierro y temperamento férreo también, hecho para la investigación y el trabajo. Sus obras forman muchos volúmenes y contienen casi toda una enciclopedia. Fué casi toda su vida periodista (sin d-jar por eso de ser Catefratico de lenguas orientales y de otras disciplinas) y fundó y dirigió *La Cruz*, revista católica importante. Por sus grandes é ineluctables merecimientos, Su Santidad Pío IX le otorgó el título de Conde de Sol.

También nuestro Villoslada, el inmortal autor *Amaya*, y cantor de la mujer navarra, fué Senador por Barcelona. Echevarría lo fué por Castellón; Aparisi y Guijarro, por Guipúzcoa, y Monescillo por Vizcaya.

Ya se ve, pues, por estas indicaciones, que aquella minoría carlista era muy valiosa, mucho mas que por el número de los individuos que la constituían, por las condiciones y altura intelectual de éstos.

R. J. Mongelos.

Flores republicanas.

Lerroux.—Es el hombre más honrado de cuantos pisan la tierra. Le mandaron *veintiocho mil duros* desde el Uruguay para el tesoro de la república, y se los ha comido. Mandó hacer en Barcelona la Casa del Pueblo, y se ha comido treinta mil pesetas, que es en deber al contratista de las obras. Hubo en Plasencia un desfallo en una institución benéfica, y se fué allá solicitando una porra de miles de duros si no se quería que en el Congreso y en la Prensa moviese cisco. Es tan delicado en todas sus cosas, especialmente en sus cuentas, que hasta a *El Fusil* le debe cincuenta pesetas de números que pidió creyendo el memo que *El Fusil* era republicano.

Era para el hampa social tabernaria el reductor del pueblo, y ahora resulta un tío vivo que se ha cebado con el dinero de todo el mundo, y mas que de nadie, del pueblo mismo. ¿Como el pueblo no colgara a ese hombre por el *sombbrero*, siquiera para que aparezca su cabeza de cebollino asomando la lengua ennegrecida por tanta mentira como ha dicho?

Salmerón.—Para los republicanos españoles era Salmerón un idolo ante el cual había que hacer genuflexiones; su continente mayestático, su decir cavernoso y sibilítico, su historia identificada con el progresismo descarnado y sus arreos oratorios de sañudo guerrero, le habían hecho esperanza del porvenir como Jefe indiscutible de la República futura.

Pero la fortuna de los hombres es muy insegura, las reputaciones cambian, los mortales se mudan, y aunque muchos siguen adorando a D. Nicolaito, el vejedor inútil, hay también quienes desean deponerle y algo mas, como vera el que leyere la siguiente flor republicana:

TELEGRAMA.—«El bello ideal de los republicanos honrados es ver ahorcado á D. Nicolás Salmerón.—LA BATA BLANCA.»—¡Pero qué bruta es esta gente!

Ferrer.—Ferrerito, el simpático director de la Escuela Moderna de Barcelona, donde se enseña á construir bombas de azúcar de remolacha, el absuelto en la causa de la bomba que arrojó su amigo Mateo Morral, es otro de los hombres honrados á carta completa.

Ha sido mancebo de no sé cuántas *Misses*, y ahora lo es de la reputadísima...; pero eso no hace al caso. Lo que hace al caso es que el pobrecito supo fingir santidad y engatusó á una infeliz parisién y la sacó los cuartos.

La cual parisién, joven católica de buen corazón, fiándose de las apariencias de Ferrer, le dejó en testamento 750 000 pesetas para que fundara una obra de beneficencia. Y Ferrer, hombre honrado, ha cumplido el deseo de la infeliz joven, fundando y sosteniendo la escuela citada que reniega de Dios, del prójimo, de la Patria, de la Autoridad, de los sentimientos humanos, y se dedica á la creación de anarquistas que benéficamente nos rompan la crisma.

Y además come el pobrecito Ferrer con el dinero que la caridad dejó para los necesitados.

Se dirá él, ¿quién es antes, la voluntad de la donante ó mi estómago?

Otros republicanos.—En la Asamblea republicana últimamente celebrada en Madrid apenas han quedado los rabos del partido. Tal es la saña carnosísima con que se han tratado unos á otros los corifeos del republicanismo.

Lo mas gracioso de todo ha sido la ruda competencia desplegada en sacarse mutuamente los trapos sucios. De Nakens el benemérito, el caballero, el venerable, ese vi-jo á quien la calumnia corroyó las entrañas y á quien quisieron levantar estatua los republicanos por la gran virtud de haber amparado á un asesino, resulta ahora en boca de sus propios amigos complicado en sociedades. También Nakens estuvo en connivencia con Lerroux en el intento de saqueo en el asunto de Plasencia.

De Fuentes, director de *El País*, periódico que ha engañado y sigue engañando á los mostrencos, también se ha dicho que acompañó á Lerroux en su excursión en busca de los cuartos placentinos, lo cual prueba que Lerroux, Nakens, Fuentes y demás caterva de ciudadanos sin tacha no hace escrúpulos al dinero, venga de donde viniere.

De otros se han dicho otras perrerías semejantes, y aunque al oír las se ha pateado, coceado, aullado y echado chispas, qué no habra de cierto en ello cuando se ha designado una comisión que depure responsabilidades. La Comisión nada hará cuando se vea rodeada de tanto lodo; pero quedará en pié que el republicanismo español es, según se acusan sus hombres, la mayor y peor plaga de langostas que ha sufrido España desde hace mas de medio siglo.

Si el refrán dice con quién andas y te diré quién eres es verdadero; ¿quién se atreve á andar con republicanos?

PARA EL SR. GOBERNADOR

Desde que apareció nuestro número anterior, en que nos ocupábamos del asunto del Manicomio, se nos han acercado algunas personas con nuevos informes, que en unión de lo que hemos oído en círculos y tertulias, procuraremos, del mejor modo que nos sea posible, y ajustándonos á la exactitud, consignar en estas columnas, para que V. E. se entere de lo que sobre el particular se dice, y llegue á su conocimiento lo que no puede oír por sus propios oídos.

Como las gentes no pierden de vista en este asunto el testamento de la fundadora del Hospital de la Misericordia, no les ha llamado la atención lo que dice un periódico local sobre la visita que V. E. hizo al Manicomio el miércoles anterior á consecuencia de nuestro sueto; mas les hubiera chocado que de repente V. E. hubiera rectificado sus propósitos, siendo así que parece esta encarnizado con el palacio que posee el Ayuntamiento de Oropesa. Pero extrañan los observadores que ni el periódico aullado, ni persona alguna, haya dicho que se ha molestado V. E. en ver el edificio del Asilo, ni que haya tomado medida alguna ó tenga proposito de tomarla, toda vez que el mal estado de esta casa debiera ser asunto preferente que preocupara á los encargados de evitar una catástrofe, y como los dementes, aunque mal (según V. E.), no están expuestos á ser sepultados, como los asilados de San Pedro Martir, de aquí que los murmuradores se aferran á lo que ya dijimos: que sólo se desea trasladar el Manicomio para que su edificio se convierta en Hospital Provincial, y quede libre el edificio de la Misericordia; pues sólo así se explican los desvelos por los dementes y el casi abandono de los asilados.

Robustécese su argumentación y se confirman mas en sus sospechas, cuando recuerdan que seis ó siete años atrás, siendo Gobernador de Toledo el Sr. Barrell, emprendió éste una gran campaña con el fin de mejorar los establecimientos de beneficencia, de la cual se ocupó la prensa local, y hasta la de Madrid envió redactores-corresponsales; y aunque fué muy duro en los juicios que formó de otras casas, sobre todo del Asilo, nada tuvo que decir del Hospital de Dementes. A consecuencia de ello, y de las denuncias é informes de aquel Gobernador, vino á Toledo un delegado gubernativo, y en una Memoria consignó el resultado de sus investigaciones, y á ese documento remiten los que de esto se ocupan á V. E. y por si no lo tuviera á mano, se atreven á indicar que el actual y dig-

nísimo Presidente de la Diputación provincial, podría informar, mejor que nadie, de aquellas cosas, porque por entonces era vocal de la Comisión permanente. Y conste que las censuras del Sr. Burell se referían, no sólo á la alimentación, sino mas bien al hacinamiento de los asilados, á la poca ó mala higiene que en los establecimientos había y á las malas condiciones de los locales, hasta el punto de decirse que «se robaba á los infelices la luz y el aire.»

Como se recuerda todo esto, no es raro que las gentes vean la diferencia de criterios entre el de V. E. y el de su antecesor, confirmado éste en parte por el delegado del Gobierno, pues así como el Asilo fué el blanco de aquellas iras justísimas y no el Nuncio, ahora es al revés; del primero, nadie se acuerda, mientras que para el segundo son todas las censuras, y eso que con posterioridad á aquella época el Asilo ha sido apuntalado en gran parte, y apuntalado esta, y el Nuncio ha mejorado notablemente. La verdad es que hay cosas que no se comprenden.

En caso de decidir el traslado, con más ó menos razón para ello, juzgan los censores de tal medida que lo natural, antes de acometerla, sería pedir informe á dos ó tres alienistas de fuera de la capital, no porque se dude de la competencia del de aquí, sino por si era interesante en pro ó en contra del proyecto, ó en otro caso, asociarle á los que hubieran de informar, para que, como únicos competentes en esta clase de materias, juzgaran de las condiciones que posea el palacio de Oropesa, y las reformas de que es susceptible, é igualmente del edificio de aquí, y después de estos informes, y con el presupuesto de las reformas, hecho también por peritos en la materia, decidirse por aquello que sea más benéfico á los enfermos y esté mas en armonía con los recursos de la Diputación Provincial. Todo, por supuesto, después de haber pedido los datos estadísticos que se crean necesarios sobre curación y mortalidad; pues por los funerarios se sabe que ésta es tan escasa, que en lo que va de año sólo han hecho 8 ó 9 servicios, y en todo el anterior 15, á pesar de las malas condiciones en que, según V. E., se hallan los enfermos. La prudencia, dote primaria de que deben estar adornados los gobernantes, exige todo esto y algo más que no se indica por no molestar al Sr. Gobernador, y porque no deba pasar desapercibido á su buen juicio.

El no apurar todos los medios y razones y decidirse por la mudanza antes que se haya probado con luz meridiana, no la conveniencia, sino la perentoria necesidad del traslado, es lo que ofende á los toledanos; porque á mas de perder un presupuesto de alguna consideración, ven que se labora para arrancar de cuajo de esta ciudad una institución de mas de 400 años de existencia, hollando la voluntad de los fundadores, que prefirieron la capital á los pueblos (aunque éstos tuvieran también en aquella época palacios sin saber á qué destinarlos); siendo Toledo, por esta razón, una de las primeras poblaciones que tuvo Manicomio y una de las pocas provincias que aún hoy puede decirse que le tienen, pues sabido es de todos, que excepto los pocos últimamente edificados, rara es la que tiene algo que pueda llamarse tal ó que pueda compararse con el Nuncio de Toledo.

Si otras provincias más ricas no tienen buen Manicomio, ¿por qué se ha de forzar la máquina para que lo tenga la de Toledo, que es pobre y por añadidura no le es absolutamente necesario? Así razonan los que aún no sienten extinguido el amor á las tradiciones de esta desgraciada ciudad, creyendo, desde luego, que no es fácil improvisar un Manicomio en el vetusto caserón del Duque de Frias, por grande y suntuoso que sea, y aunque arreglado, pueda llenar las condiciones del que hoy existe. Por tanto, la murmuración crece y las gentes hacen juicios poco halagüños para los que se proponen postergar los intereses, los derechos é historia de este pueblo, no sólo falta de protección, sino más bien muerto ó atado de pies y manos y á merced de los caciques y sus factores.

Esto es en síntesis lo que de más bulto hemos oído y se nos ha dicho, y no queremos consignar otras cosas sobre parentescos ó íntimas amistades de personas elevadas con los herederos de la fundadora de la Misericordia, ni lo que se dice de Paramos y Césares, de caciques y cacicatos, porque lo creemos hijo de la fantasía popular, que llega, en su exaltación, hasta calcular lo que podría producir el Hospital de Dementes al Boticario de Oropesa, porque creemos desde luego que nuestra misión es más elevada.

MOVIMIENTO CARLISTA

Nuevo Círculo.—Muy en breve se inaugurará en San Sebastián el Círculo Carlista, organizado por 173 entusiastas jóvenes, los cuales trabajan sin descanso para que la citada inauguración sea lo más solemne posible, a cuya fiesta serán invitados los Círculos Carlistas de las cuatro provincias.

Propaganda.—En la provincia de Vizcaya se preparan varios meetings de propaganda carlista.

Parece que dicha campaña empezará con un meeting monstruo que se efectuará en Bilbao, y en el que tomarán parte varios Diputados tradicionalistas.

Nombramiento.—El sabio director del semanario tradicionalista *La Defensa*, de Mondofedo, Sr. Costas Marqués, Arcipreste de la Catedral, ha sido nombrado por el nuevo Ilmo. Sr. Obispo director del *Boletín Eclesiástico* de aquel Obispado.

Nuevo periódico.—En breve la juventud carlista de Morella comenzará la publicación de un semanario que vendrá a engrosar las filas de nuestra Prensa con el nombre de *La Flor de Lis*. ¡Adelante, abriendo brecha!

Otra juventud.—Y en Buenos Aires, por añadidura, para demostrar la gran vitalidad y fuerza de nuestra Causa, se ha creado recientemente una numerosa y valiente Juventud Carlita que se propone mantener allí el espíritu de adhesión a España y al Augusto desterrado de Venecia, representante de los que importaron en América la civilización con el Evangelio. ¡Hasta en América Juventudes Carlistas! Sea Dios bendito.

Mitín de Oñate.—El día 1.º de Septiembre tendrá lugar en Oñate un grandioso mitín de propaganda carlista. En él tomarán parte los hermanos Larínaga y algún otro orador elocuente de la Juventud Carlita de Bilbao.

«El Tradicionalista.»—Nuestro querido colega *El Tradicionalista*, de Gerona, introduce desde el día 1.º del actual grandes reformas en su publicación; era semanario y se publicará tres veces en semana, adoptando la forma de pliego encuadrable como las revistas. Que nos alegramos del progreso del colega, es cierto.

Enhorabuena.—La Juventud Carlita de Mislata está de placeres. Ha unos días recibió un retrato del valeroso Príncipe D. Jaime con la siguiente dedicatoria:

«A la Juventud Carlita de Mislata.
Un cariñoso recuerdo a esa Juventud.—Jaime.—23 Mayo 1907.»

Que algún día pueda servir de estímulo ese cariñoso recuerdo.

Generosidad.—A expensas del distinguido correligionario de Aldaya, Valencia, D. Juan Bautista Sánchez, se ha construido un elegante edificio destinado a Círculo Carlita.

El edificio, construido con arreglo a todos los adelantos que exige la moderna construcción, está situado en el punto más céntrico del pueblo.

Se compone de una espaciosa planta baja, donde se instalará lo que podríamos llamar la parte oficial del Círculo, donde se celebrarán las juntas, veladas, etc., y la escuela de niños y academia de música, y de un piso principal que es un hermoso salón, que se destinará a café.

Orgullosos y satisfechos pueden estar los carlistas de Aldaya con su nuevo Círculo, satisfacción de la que nosotros también participamos.

Disparos políticos.

No hay otro remedio.

Necesariamente tenemos que echar un rato á perros, ó á republicanos, que es igual, y dedicarles unas cuantas líneas para informar a nuestros lectores de la gran fraternidad que reina en todos los actos que realizan estos papás... ó papanatas de la patria.

Las Asambleas celebradas en la pasada semana, y que terminaron con la borrascosa del día 28, han sido un modelo de moderación... republicana. La mañana del día 26 la dedicaron enterita a desgarrar las ulceradas entrañas de su partido. Lerroux pronunció un discurso de esos que él sabe hacer, que parecen los gritos de exasperación de un condenado, en el que dijo á Salmerón cosas deliciosas que prueban un gran compañerismo y mucho amor á sus correligionarios.

También cantó un entusiasta himno al incendio, a la violación de las vírgenes, al atropello y saqueo de los Conventos, etc... todo, por supuesto, en honor de la libertad y del progreso.

En honor de la libertad se roba los Conventos y se asesina á los frailes, se abusa de salvaje manera de las inocentes religiosas, y se quemán sus santas casas; en honor de la libertad, para que todos sean libres y puedan pensar y obrar como quieran, cuatro asesinos con gorro frío, amparados por la ley del puñal, se apoderan de los bienes de todos los demás, y después, entre ellos, los disfruta el que tenga más fuerza ó sea más pillo... ¡Bonita libertad, estilo Lerroux!

Si yo no tengo un cuarto,
Que nadie tenga más.

O mejor dicho, que yo tenga los cuartos de todos.

Pero dice un refrán: *Que á cada puerco le llega su San Martín*, y con efecto, esta ocasión se

ha cumplido á las mil maravillas, porque también á Lerroux le ha llegado... su mal rato.

En la sesión del 23 la tomaron con el pobrecito D. Alejandro, y le pusieron lo mismo que una breva. Primero, Salmerón le dió un recorrido mas que monumental, y después, un tal señor Pérez de Benito, representante de los republicanos españoles del Uruguay, dijo que el Sr. Lerroux ha recibido 140.000 francos que le envió hace poco el doctor Caizada, y ninguna cuenta ha dado ni da de ellos al Sr. Salmerón, ni á la República, pues no han ingresado en el Tesoro de ésta, según afirma el mismo D. Nicolás.

También el Sr. San José acusa á Lerroux y á Ricardo Fuentes de ciertos chanchurillos que quieren realizar en Plasencia, valiéndose de la amenaza, y que había de reportarles algunos miles de duros.

En resumen, que según sus fraternos correligionarios, el Sr. Lerroux resulta un segundo Tesorero de la República, muy aplicado....

Apostamos á que el *Caballero* de la pluma de ganso, ó D. Gerónimo, que viene a ser igual, ese colaborador del desacreditado *Criterio*, de Talavera, ha sentido, al saber estas cosas y tener noticias de esas cantidades, no estar en el pellejo de Lerroux... para defenderle, por supuesto.

Ya saben nuestros lectores que los liberales, agarrándose al clavo ardiendo que les presentó Maura en su discurso, han vuelto á las Cortes; pero lo que quizás no sepan todos es el papel tan tonto que hacen los pobrecitos en el Congreso. No le faltaba al partido liberal más que eso; después del ridículo en que han caído, ser el blanco de las iras de todos los Diputados.

El día de su vuelta fueron recibidos, primero con zumba, y después... después, debió sentir Romanones haberse olvidado del paraguas, porque empezó a granizar de firme.

El Sr. Calvet, interviniendo en la interpelación que sobre el orden público en Barcelona sostiene el Sr. Marial, puso bien de relieve toda la asquerosidad de que está lleno el partido liberal en este asunto. Tantas porquerías se descubrieron, que era preciso taparse las narices, porque el olor afixiaba; sin embargo, Romanones, aunque agazapado y descaído, sin duda, que le tragase la tierra, no daba señales de asco; ¡claro, esta tan acostumbrado a los olores fuertes!....

Solo con su presencia, el Conde consiguió infestar el ambiente, y eso que no dijo ni pío.... ¡Pobrecillo, esta visto que tiene muy mala pata!....

Indudablemente estamos en tiempos de progreso y de libertades al uso; todos los días tenemos noticias de un nuevo avance de la libertad; a la de pensar, a la de imprenta, casi a la religiosa, y a todas las demás de que gozamos en España por obra y desgracia del liberalismo, hay que añadir hoy una libertad nueva, ¿sabéis cual? PUES LA LIBERTAD DE LA PANZA....

Si el enviado extraordinario del Soberano de Persia, el general Mhamud Khan, sin duda para que no sufra los horrores de la debilidad, ha sido obsequiado el viernes pasado, día en que, por ser víspera del de San Pedro, la Iglesia manda comer de vigilia, con una espléndida comida de carne. Es verdad que en Palacio se preparó para los de casa un menú de vigilia, y en esto precisamente consiste la nueva libertad. Como no se sabía el gusto del persa, dijeron, sin duda: pongamos carne y pescado, y él picará de lo que guste.

El Sr. Mhamud Khan no sabemos de lo que comerá, aunque es muy probable que prebase de ambas comidas, y hasta que se remojara con vinos negros; pero lo que puede darse por seguro es que se habrá hecho lenguas en todas partes de los cocineros españoles, y que no se recatara en decir a todo el mundo: en España se come con mucha libertad; á cada uno le dan lo que apetece....

El día que nos haga una visita un antropólogo, no sabemos cómo se las va á componer el repostero de Palacio... porque también las libertades tienen su término.

Paco.

CANTARES Y SONETOS

A las gotas de rocío
Las ilusiones compara,
En que nacen por la noche
Y mueren por la mañana.

NIDOS ROTOS

Cuna vacía y rota, que agita el viento,
Coigado de la rama parece el nido,
Y péndulo que otoño lleva prendido,
Cada vez que se mece lanza un lamento.
Los que ya en el declive del pensamiento,
Vuestro cabello imita nácar bruñido,
¿Verdad que de nosotros también se han ido
Pajaros, ilusiones, risa y contento?
A la edad en que al hombre hierre la duda,
Finge su pobre pecho rama desnuda
Donde las esperanzas ya no gorjean.
Y del alma en los mudos senos ignotos,
¡Todos los corazones son nidos rotos
Que, cual péndulos tristes, se balancean!

No te pongas al espejo
A consultar tus sonrisas,

Que jamás la vanidad
Halló en él una mentira.

RESIGNACIÓN

Quando cansado del combate rudo
A que al nacer nos condenó el destino,
Me detengo un instante en mi camino,
Lóbrego siempre, solitario y mudo.
Mi aletargada voluntad sacudo,
Cual sacude su sueño el peregrino,
Y humilde invoco al Hacedor divino,
Como el náufrago, el triste y el desnudo.
Y Dios á veces mi clamor no escucha,
Y hollando de la vida los abrojos,
De nuevo torno á la violenta lucha.
Pero al pensar en que mi Dios lo quiere,
Convierto al cielo los llorosos ojos,
Y bendigo la mano que me hierre.

El querer sin ser querido
Es una pena muy grande,
Pero es más pena morirse
Sin haber querido á nadie.

LA RISA

Rasgó el Oriente su crespón sombrío,
Bañóse el cielo con la luz primera,
Y se vistió la alegre primavera
Su túnica de gotas de rocío.
Lanzó de sí con pertinaz desvío
Sus legiones de sombras la ladera,
Cruzó cantando el aura pasajera,
Templo su lira de cristal el río.
Roló en su carro el aiba seductora,
Sus ejes de oro reprimió indecisa,
Y alzó la alondra su canción sonora.
El sol sabió, como en ligera brisa,
Y al rojo beso que le dió la aurora,
Batió las alas y nació la risa.

Tanto valor tiene el pobre,
Como el que tiene caudal;
¡A cuántos ricos se ha visto
De puerta en puerta llegar!

El Magisterio Toledano.

Como teníamos anunciado, el 29 se celebró la velada científico-literario-musical con que la Asociación del Magisterio del partido de Toledo celebró el quinquenio de su fundación.

Quisiéramos tener espacio para reseñar uno por uno todos los hermosos números de que constó, pues ciertamente lo merecen; pero nos vemos obligados, muy á nuestro pesar, a hacer una descripción englobada de todos, aunque no por esto dejemos de tributar el merecido aplauso que es de justicia conceder a fiesta tan bella.

El espacioso salón llamado de Mesa se veía, desde antes de la hora señalada, completamente lleno de personas de todas las clases sociales, que deseosas de gozar los encantos de la velada, esperaban el momento de su comienzo, sintiendo seguramente que tuviera que llegar el instante de acabarse.

Los discursos que se pronunciaron, todos fueron dignos de verdadera alabanza, tanto por el tema de cada uno de ellos, como por la manera magistral de desarrollarlos y la elocuencia de los oradores ó condiciones oratorias de los encargados de leerlos. Las poesías resultaron muy inspiradas, revelando un fino ingenio. Fueron muy aplaudidas.

El discurso *¿Es el maestro en la sociedad un obrero?*, escrito por el Ilmo. Sr. D. Jorge Boroudo y leído por el Sr. Monge, por no poder su autor asistir a la velada, es un verdadero alarde de profunda ciencia y de magnífico estilo, que dice bien claro el mérito, el valor y los conocimientos extensos de su autor.

La parte musical fué también admirable; los números que escogieron, todos de gran valor y diestramente ejecutados por los Sres. Gómez, Pangua, Peiraza, Medina, Sánchez, Mompean, Rojas y San Roman, hicieron pasar a los asistentes deliciosos ratos; que experimentasen todos los goces que el arte de la música, cuando se ejecuta por quien verdaderamente la siente y comprende, hace sentir á nuestras almas.

Es indudable que los jóvenes músicos que asistieron a dicha velada tienen grandes condiciones para el arte; pero en honor de la justicia y de la verdad, no podemos menos de decir que el que es ya, á pesar de su temprana edad, un verdadero artista, no sólo por su inspiración, sino también por el sentimiento con que toca, es el joven D. Mariano Gómez, hijo de nuestro correligionario D. Lorenzo.

Este muchacho, que á fuerza de trabajos y sacrificios y luchando a veces con injustos obstáculos, está haciendo, sin mas profesor que su buena inteligencia y gran voluntad, la carrera de música en el Conservatorio, tiene todas las condiciones que se necesitan para llegar á ser un verdadero artista; en él se observa la inspiración del genio, que si la sigue cultivando, le permitirá escalar los mas altos puestos y conseguir las glorias mas grandes.

Nuestra enhorabuena á la Asociación del Magisterio, á cuantos han tomado parte en la repetida velada y á los jóvenes músicos que la han amenizado.

Quezvaz.

Entre col y col..

Perspicacia prematura.

—Papa, comprame un tambor.
—¿Para qué lo quieres?
—Para tocarlo y hacer tim, tipitín, tin, tim...
—Pues no quiero compartirlo; ya sabes que no me gusta el ruido.
—No tengas cuidado, papa, que yo procuraré tocarlo cuando estés dormido....

¿Qué es honor?

Ya sin desdoro cumplen su destino
El vil perjurio y la calumnia artera;
Ya la traición, alzada la bandera,
Se abre en el mundo espléndido camino.
Goza en paz su triunfo el libertino,
Que ni candor ni ancianidad vengera,
Halla el ladrón halagos por doquiera,
Cíñe laurel de gloria el asesino.

Si en otra edad, de la ignorancia esclava,
Fué la deshonra nusto del malvado,
Ya este siglo rompió la odiosa traba.

Ya ni el más ruin ni bárbaro atentado
El honor de los hombres menoscaba,
Ya sólo hay deshonra para el honrado.

Tamayo.

El jugador.

A un Juan Bragas, jugador,

Le reñía su mujer,

Y él solía responder

En tono amenazador:

«Mira, mujer, ya están hartos

Mis oídos de sandeces;

Si la paciencia me cueces

Y voy allá, te hago cuartos.»

Y á su vez á estos reproches

Ella decía: «Juan Bragas,

Más vale que me los hagas

Que no que me los derroches.»

C. E.

Entre pintores andaluces.

—He pintado, dice uno de ellos, una tabla de madera imitando mármol y me ha salido tan bien, que la eché al río é inmediatamente se fué á fondo....

—¡Bah! exclama otro. Días atrás coloqué un termómetro junto á mi paisaje, que representa las regiones polares, y en el acto se puso a 30 grados bajo cero....

—Pues eso no es nada, concluye el tercero, comparado con lo que á mí me ocurre. Mi retrato del marqués de M... está hecho tan al vivo, que hay que afeitarse dos veces por semana....

Los últimos dientes.—En un examen de anatomía.

—¿Cuáles son los últimos dientes que echa el hombre?

—Los postizos.

Comparación admirable.—Dos niños salían de la doctrina. El mas joven dijo al otro: Nos acaban de decir que Dios está en todas partes, ¿cómo puede ser esto, cuando no lo veo en ninguna? Yo te lo voy a explicar, dijo el mayor. Figúrate un vaso de agua donde se ha echado azúcar. Cuando está disuelta, tú ves el agua pero no el azúcar, y sin embargo allí está.

En honor del Niño de Praga.

En honor del Santísimo Niño Jesús de Praga celebraron el día 29 los RR. PP. Carmelitas de esta ciudad una solemne fiesta conmovedora y sublime que dejara eterno recuerdo en el corazón de todos los creyentes, de todos los que tenemos la inmensa dicha de ser católicos y amantes de la Iglesia.

Habían adquirido una nueva Imagen del bendito y milagroso Niño, y era preciso celebrar adquisición tan preciosa con gran pompa, como así lo hicieron los Carmelitas, que en nada reparan y todo les parece poco tratándose del culto divino.

No vamos á hacer una revista de la fiesta, sencillamente porque no podemos hacerla, porque nos es imposible pintar, ni siquiera de pálida manera, todos los sentimientos que sintió nuestro corazón contemplando al Niño Jesús que, desde su trono, parecía sonreír y bendecirnos á todos; ciertas cosas se sienten, pero no se pueden explicar, y en este caso nos encontramos hoy. Al penetrar en el Templo cuajado de luces; al mirar al Santo Infante, que con su diestra levantada hacia el cielo parece indicarnos que la salvación de nuestra alma es el único asunto que debe realmente preocuparnos; al escuchar los severos y armoniosos acordes de majestuosa música, y las potentes voces de los Religiosos que cantan de Dios las glorias, se apodera del alma cristiana un sentimiento especial, un algo inexplicable, casi incomprensible, que obliga al creyente a caer de rodillas, anonadado por la majestad de Dios. La sublimidad del culto católico tiene goces inefables, alegrías inmensas y una hermosura á la que ningún corazón puede resistir; cuántos desgraciados pecadores han penetrado en un Templo por un motivo fútil ó acaso por una curiosidad, y al contemplar la

solemnidad de aquel recinto y la mirada de misericordia de Cristo ó de la Virgen Santísima, han sentido conmovérselos el alma por efecto de la gracia, y han salido arrepentidos de sus culpas. ... ¡Ah, dichoso el que cree!, él encuentra consuelo a sus aflicciones y a los desengaños de esta vida y a las ingratiudes de los humanos; él halla el lenitivo para su penas, que a veces trueca en alegrías, cuando al pie de la Cruz, reclinado en las gradas del altar, pide a Dios consuelo para ellas y Dios se lo concede mostrándole su amor sin límites, lo fugaz de la vida y lo eterno de la gloriol....

El sermón estuvo a cargo de D. Ramón Molina.

La Procesión con la Imagen del glorioso Niño, que se verificó por la plazuela, resultó una manifestación grandiosa.

Nuestra mas cordial enhorabuena a los Padres Carmelitas y a cuantas personas han cooperado al esplendor de tan hermosa fiesta.

Aristarco.

SUSCRIPCIÓN

para cubrir los gastos del juicio contra D. José María del Sol, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores:

	Pesetas.
Suma anterior....	15,00
Un entusiasta partidario de la justicia catalana.....	0,25
Un enemigo declarado de las logias.....	0,25
A San Antonio, abogado de las cosas perdidas, para que parezcan los verdaderos autores de los crímenes de Talavera del 1898.....	0,30
Juan Mojicones, aprendiz de repostero.....	0,20
Un partidario de D. Juan Padilla.....	0,15
Suma y sigue....	16,15

DE FUENSALIDA

Con toda solemnidad hemos celebrado los hijos de esta cristianísima villa la festividad de nuestro patrono el Santo Precursor San Juan Bautista con más entusiasmo tal vez que en los años anteriores.

La víspera, a las doce y media de la tarde, recorria las principales calles de este vecindario la bien ordenada banda de música de este pueblo, dirigida por el ilustrado maestro D. Santiago Martínez, anunciándonos que se aproximaba el día del Santo Patrono.

El Ayuntamiento hallábase ricamente engalanado con hermosos é innumerables faroles de colores variados y con grandioso arco de verde follaje colocado en la entrada y cubierto de espesísimas banderas españolas.

Al despuntar el alba, el toque de diana anuncia á este católico pueblo el día del Santo Bautista. A las nueve de la mañana del 24, al vuelo general de campanas y al sonido de los instrumentos musicales, una gran multitud de personas piadosas se dirigen á la Parroquia á tributar al Santo Precursor los honores debidos. A las diez tuvo lugar la Procesión del Santo, á la que asistieron, además del Clero Parroquial, las muy católicas Autoridades. Inmediatamente, después de la Procesión, se celebró el Santo Sacrificio de la Misa con exposición de Su Divina Majestad, oficiando el Sr. Cura Párroco. Asistieron también las Autoridades, ocupando preferentes puestos en la Iglesia. El Sermón, que estuvo á cargo del Sr. Vilaplana y Jordá, fué un verdadero panegírico del Santo que satisfizo á todos.

La banda de música tocó una muy hermosa Misa, cantada por el maestro de la de Torrijos Sr. Blanco, y dirigida por el simpático é ilustrado maestro de esta banda D. Santiago Martínez, que desplegó, por decirlo así, las grandes dotes y los muy profundos conocimientos musicales que posee (1).

Después de la Misa, las respetables Autoridades convidaron á un refresco al Clero de esta villa, en el que los músicos tocaron las mejores piezas de su repertorio. Por la tarde, después del Trisagio con motivo de la Novena del Sagrado Corazón de Jesús, á la que no dejaron de asistir las personas más piadosas de este religioso pueblo, la banda de música recreaba los oídos y los ánimos de los jóvenes fuensalidanos en la plaza mayor denominada del Conde, siendo de notar que en los dos días de festividad no ocurrió incidente alguno, lo cual prueba que Fuensalida sabe alabar á Dios Nuestro Señor en el Templo y divertirse fuera de él sin menoscabo de nadie.

Loor y gloria al ilustrado Clero Parroquial, á las católicas Autoridades, que tantas pruebas están dando de celo por la gloria de Dios y bien del prójimo, y loor y gloria también á este honrado pueblo que siempre se distingue por su piedad.

Mi más cordial enhorabuena á todos.

Manuel Reyes.

Fuensalida 27-6-1907.

(1) El Sr. Martínez fué nombrado músico de 2ª clase del Regimiento de Sevilla núm. 33 á la edad de veinte años. Luego, emigrando á Ultramar, recorrió la mayor parte de las Américas del Sur, siendo su mayor curso en los Estados Unidos de Venezuela, en donde debuto en la Banda Nacional de la Metrópoli (Caracas), en 1899 como primer bombardino, en 1901 como primer corneta y en 1902 como Subdirector de la misma Banda.

Para Talavera. Ratificándonos.

Sr. D. Rosendo de Orue.

Catedrático del Colegio de Nuestra Señora del Prado.

Muy señor nuestro: Lamentamos que en los últimos instantes de vida de *El Criterio* aparezca Ud. tratando en vano de desfigurar la verdad y poniendo al Director de ese desgraciado papel en el ridículo de afirmar lo que no es cierto.

Sin duda se le ha indigestado el cuadro comparativo del resultado obtenido por los Colegios incorporados á este Instituto que publicamos en nuestro último número, y ni corto ni perezoso ha tratado de curarse la indigestión con el *Remitido* que aparece bajo su firma en la hija de despedida de *El Criterio*, pero sin prever el revolcón a que se exponía.

Dice Ud. muy ufano, Sr. D. Rosendo, que puede afirmar los siguientes puntos:

- 1.º Que dicho cuadro comparativo es falso.
- 2.º La inscripción de los Agustinos es, según la Memoria del Instituto, de 108 y no de 142, como dice el cuadro.
- 3.º La del Colegio de Nuestra Señora del Prado es de 55 y no de 42, como también dice *El Porvenir*.
- 4.º Los suspensos de los Agustinos son, según se dice, más de 18.

Una de dos, Sr. D. Rosendo: ó Ud. anda muy mal de la vista ó no entiende castellano, aunque sea Ud. todo lo Catedrático que usted quiera; porque de otro modo no se explica el contenido de los puntos anteriores. *El Porvenir* no habló absolutamente nada de inscripciones y sí del total de exámenes verificados, cosa muy distinta; y mal que a Ud. le pese, son 142 los exámenes del Colegio de Padres Agustinos y 42 los del que Ud. es Catedrático. No incluímos los de primera enseñanza, gimnasia ni ejercicios del Grado. Pero ya que Ud. habla de inscripciones, le diremos que, ó la Memoria que Ud. cita y que tenemos a la vista íntegra (que no lo creemos), ó Ud. desfigura la verdad, pues en ella consta que el total de inscripciones en el presente curso académico han sido 163 del Colegio de Padres Agustinos y no 103, como Ud. dice, y 55 las del de Nuestra Señora del Prado.

¿Quiere Ud. más, D. Rosendo? Pues, también le diremos que, si según se dice, los suspensos de los Agustinos son más de 18, puede decir de nuestra parte al que tal diga que falta á la verdad; pues éstos no han sido más que 6, y de 6 á más de 13 que Ud. dice que dicen, van de diferencia mas de 12 ó miente la Aritmética.

Conste, pues, que *El Porvenir* no ha dicho nada falso y que Ud., D. Rosendo, ha dado pruebas de estar muy mal enterado al afirmar lo que afirma. Pruébenos si no lo contrario.

Y rogándole que otra vez procure emplear en sus escritos palabras más en armonía con la delicadeza de las personas que la de falso, nos ofrecemos de Ud. atentos seguros servidores.

Nota. Hemos recibido una carta de queja contra los Agustinos de Talavera por atribuirles la paternidad del artículo de nuestro número anterior referente a este asunto. La verdad en su lugar. Los Padres Agustinos de Talavera nada tienen que ver con el artículo en cuestión ni de cerca ni de largo. La campaña indigna que contra ellos se ha hecho por el papelucho *El Criterio*, nos movió á pedir informes donde podían darnoslos, y con ellos hicimos el cuadro publicado. Respecto á las demás apreciaciones de la carta aludida, nos concretamos a decir que cada uno piensa a su manera, especialmente cuando vemos las cosas a través del interés que en ellas tenemos.

UN RUEGO

Sr. Gerente de la Sociedad Automovilista Toledana.

En vista de las repetidas quejas que llegan á nuestra Redacción sobre el defectuoso servicio del automóvil que hace el trayecto de esta capital a los Navalmarales, dando lugar a perjuicios de consideración por la larga espera que sufren los viajeros, suplicamos al Sr. Gerente procure remediar estos defectos que necesariamente también han de perjudicar a la Empresa.

POSESIÓN

ENHORABUENA

El día 1.º de los corrientes ha tomado posesión de la Escuela pública de niños de Velada el ilustrado profesor D. Pedro Pablo Nemesio Melendo y García, que lo era de la de Hinojosa de San Vicente. Asistieron al acto las Autoridades de tan importante villa, la Junta local de Instrucción pública, muchos padres de familia y varios vecinos que presenciaron el acto con visibles muestras de regocijo.

El Porvenir se adhiere de corazón á la satisfacción que con ese motivo manifestó aquel pacífico vecindario, y da la mas entusiasta enhorabuena al nuevo profesor, a quien desea muchos años de felicidad en su nuevo cargo, y felicita a los padres de familia, a los niños y al vecindario en general, por tener desde hoy tan digno é ilustrado profesor, del cual esperamos sabrá co-

rresponder a los deseos de todos y al buen nombre de que va precedido.

Igualmente deseamos toda suerte de felicidades en su nuevo pueblo de Hinojosa, a donde ha sido trasladado, al Sr. Moreno Angulo, especialmente aquella inefable satisfacción que proporciona el cumplimiento del deber. Y *El Porvenir*, al felicitar a los dos y hacer votos por su bienestar, se ofrece gustoso para todo aquello que contribuya a la instrucción y moralidad de los niños, que son la esperanza de la Patria.

S.

La muerte de «El Criterio».

A las ocho de la mañana del día 30 de Junio entregó *El Criterio* su último suspiro. Los cerdos prorrumpieron en dolorosos ayes. Las imágenes de *Don Literario* alelado y del *Koripe* invertido pasaron á la historia, convenientemente empaquetadas en cajas de galletas finas.

El cadáver será conducido por los barrenos a las ruinas del famoso Kio-ko, donde permanecerá expuesto al público durante tres días; las mangas de riego desinfectarán la población.

El entierro se verificará el día 5 del actual, para el que ha sido elegantemente adornado el carro de la basura; no se admiten coronas que no sean de alfalfa, y como trofeos de las batallas ganadas, el mandil, compás, escuadra y un perico.

TELEGRAMAS DE PÉSAME

Con motivo de la infausta suerte de *El Criterio* se han girado á Talavera los siguientes telegramas:

Madrid, 1 VII (2 m).—Impresión profunda muerte airada *El Criterio*, descompuesto intestinos defecativos profeta caravana, amarillo azul, postulado fraternidad, ojos frente. Haga tarjetas regalar golfos planíferos anonimantes.

Gerencio.

Toledo, 2 VII (6 t).—Tomado chocolate acostarme recibo noticia fallecimiento amado desaguadero. Consuelo interfectos respectivos, por tanto, por ende y por consiguiente, yugo caudino de la férrea de la alucinación. ¿Qué fué de los nigromantes, quiromantes, angures y sibilas? Estoy consternado rotura Koripitouta.

Villablanca.

Ullán, 3 VII (4 t).—Levanto siesta preocupado pesidilla concha; recibo despedida urinario literatura; distrito ingrato. Mas perdióse ataque Ocaña; adalides Carrión, del Sol, Ferrero. Mala cosecha, cebada muerte cuadrúpedos, territorio tristeza, falta retozos.

Cohete.

Toledo, 3 VII (12 m).—Director literario *El Criterio*: Quien mal anda mal acaba.

EL PORVENIR.

NOTICIAS DE LA CAPITAL

—El viernes de la semana pasada falleció la virtuosa Sra. D.ª Francisca Raso y Rivera, esposa de nuestro amigo particular D. Alejandro Moreno, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. —R. I. P.

Rogamos á nuestros lectores una oración por su alma y damos á toda la familia nuestro pésame sentido.

—Ha sido nombrado Beneficiario Mozárabe de Santos Justa y Rufina D. Luis Alvarez Mellado, en votación habida en el Cabildo Primado anteaer: Reciba la más cordial enhorabuena y que el beneficio que ahora recibe merecidamente le sirva de grado para otros mayores. ¿Tomará posesión de él, ó preferirá el Curato de Añover de Tajo? Nos alegraríamos de lo primero.

—Ha tomado la Licenciatura y el Doctorado en la Facultad de Filosofía en la Universidad Pontificia Toledana con brillantes ejercicios, el joven Subdiácono del Seminario de Santander, D. Alejandro Cancio y Corona. Le felicitamos, augurándole mayores triunfos.

—Ha salido para su Curato de Santa María de Guadalajara D. Rufino Caraballo. Deja vacante un beneficio en la S. I. Catedral y una Cátedra en el Seminario, lo cual significa, á nuestro juicio, sus amores á la cura de almas. Dios le ayude en este ministerio.

—Hemos recibido el número 26 del segundo año del interesante semanario *Gaceta de Subastas*, que publica todas las que han de verificarse en España, de efectos militares, edificaciones, carreteras, artículos de consumo, fincas, aprovechamientos de montes, licencias de obras, proyectos de obras del Estado y Corporaciones y vacantes de destinos.

Se remite gratis número de muestra al que le solicite. Apartado de Correos de Madrid núm. 335 y en la Administración, Principe de Vergara, 25, Hotel.

—También hemos recibido, y agradecemos mucho, una bellísima colección de doce tarjetas postales en fototipia que nos ha remitido el querido correligionario Sr. Sánchez Márquez, Administrador de *El Correo Español*. Representan diferentes vistas del Palacio de Loredán (exterior é interior) residencia de nuestro Augusto Jefe: desterrado y merece figurar en las buenas colecciones y correr de mano en mano entre nuestros amigos. Véase en la cuarta plana el anuncio detallado. LOREDÁN EN ESPAÑA.

—El día 27 de Junio último tomaron posesión de sus Curatos de San Martín y San Nicolás de esta capital los virtuosos y respetables Párrocos D. Manuel Muñoz de Morales y D. Cruz Camino. A las numerosas felicitaciones recibidas unimos la nuestra cordial, deseándoles la ayuda de Dios en la dirección de sus feligreses.

—También la ha tomado el día 30 del Curato de Gerindote el joven é ilustrado Sacerdote, familiar de Su Eminencia, D. Francisco Garoz, por cuyo bien hacemos los mismos votos, felicitándole sinceramente.

Cinematógrafo Imperial.—Este espectáculo sigue haciendo las delicias del público toledano, y sin duda cada vez gusta más. La Empresa ha tomado el acuerdo de variar todos los días las películas. Hemos oído que alguna película, como *Un estudiante de París*, ha desagradado á algunas personas, que no la han encontrado muy moral. Nosotros aconsejamos á la Empresa, por el interés que nos inspira, que prescinda de todo lo de color subido, pues ha cobrado su Cinematógrafo mucha y justa fama, y sería lamentable que la perdiese. Se pueden presentar películas que, siendo fantásticas, graciosas y bonitas, no sean inmorales; y éstas gustan á todos, mientras que las malas sólo agradan á algunos.

—Mañana jueves se celebrará en el Convento de RR. PP. Carmelitas, á las siete en punto, una Misa rezada por el alma del que fué nuestro querido correligionario D. Gabino Gutiérrez, Director de la Hoja de los Jueves de *El Correo Español*. Suplicamos la asistencia de los amigos que puedan.

La Hormiga de Oro.—El número 26 de esta importante Instrucción viene con texto variado, útil y ameno y gran número de hermosos grabados, tales como el patio del Palacio los Dux de Venecia, los martirios de San Pedro y San Pablo; retrato del nuevo Obispo de Tarazona y Prelados que asistieron á su consagración; Su Santidad el Papa rodeado de los altos empleados en la Corte Pontificia; la Rondalla gallega en Barcelona; Iglesia de la Trinidad, de Caen; retrato de Mercedes Roca, imposibilitada que curó repentinamente; anverso y reverso de la plancha conmemorativa de la segunda Conferencia de la Haya; retrato de Pedro Jiménez de Castro, autor laureado; fachada principal y salón de sesiones del edificio en el que se celebra la Conferencia de la paz; escenas de los sucesos del Midi; una fiesta de las flores (Francia); los Reyes de Dinamarca; cuadros titulados «El joven del violín» y «El niño de la perinola», recién adquiridos para el Museo del Louvre, resultando un número altamente instructivo é interesante.

SECCIÓN RELIGIOSA

Cuarenta Horas.—Días 4 y 5, Iglesia de Santa María Magdalena; 6 y 7, Parroquia de San Nicolás; 8 y 9, Parroquia de Santiago Apóstol, y 10, Parroquia de San Justo.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Continúa á las seis y media de la mañana el ejercicio del mes de Julio á la Santísima Virgen del Carmen.

Todos los días á las cinco y desde las seis y media hasta las ocho y media inclusive, Misa rezada.

Sábado: A las seis y media Misa cantada. A la misma hora de la tarde Salve solemne, Rosario y Visita á la Virgen.

Domingo: Empieza la Novena á la Virgen del Carmen. Todos los días, á las seis y media, solemne Misa cantada y á continuación la Novena. Por la tarde, á las seis y media, Exposición, Rosario, Sermón, Novena, Gozos, Reserva y Despedida.

Los Sermones del Novenario están á cargo del Reverendo Padre José Gabriel de J. M. J., Carmelita Descalzo y Profesor de Teología.

Oratorio de San Felipe Neri.—El viernes, día 5, se hará el Santo Vía Crucis al toque de Oraciones.

El día 7, domingo, será la Misa de la Congregación de San Luis Gonzaga á las nueve y media.

¡¡ LÉASE !!

MAGNIFICA OCASIÓN

Se vende MUY BARATA una casa, sita en el callejón de San José, número 10, de tres pisos, buenas vistas, pozo, aljibe y cuadra. Grandes facilidades en el pago.

Razón en la misma casa.

Se platea y dora con delicado esmero y gran economía toda clase de objetos, en especial los de Iglesia. Dirigirse á Clemente Alonso, calle de las Tornerías, núm. 10, (Estanco).

TOLEDO

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ Comercio, 55, y Lucio, 8.

LA LECHUGUINA

CONFITERÍA, FÁBRICA DE MAZAPÁN Y CHOCOLATES
CON MAQUINARIA MOVIDA POR LA ELECTRICIDAD

DE

JUAN MARTÍN BURRIEL

Casa Central:

11, Martín-Gamero, 11, Toledo.

Sucursales: Estación del Ferrocarril, Toledo; y en Madrid,
Almacén de Coloniales y Confitería de Andrés Díaz Zorita, plaza del
Progreso, 13.

Sastrería eclesiástica y de paisano

de

CLAUDIO GARRIDO

Hombre de Palo, 13.—TOLEDO

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes, y al público en general,
grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana,
francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes
y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en
merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas;
pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos,
corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad,
forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes
ventajas que ofrece.

Catecismo de la Primera Comunión.

Hermosa obrita para auxiliar á los Párrocos en la preparación de los
niños y de los que carecen de enseñanza á recibir los Santos Sacramentos de
Penitencia y Eucaristía por primera vez. Es una concatenación bellísima de
preguntas y respuestas sobre las cosas que es necesario saber para salvarse,
y á los fines indicados, dispuesta con suma habilidad y con tanta sencillez,
que bastan seis ú ocho días para que las inteligencias más humildes pue-
dan aprenderla. Los señores encargados de la cura de almas harían un bien
inmenso propagándola, y valiéndose de ella, se descargarían del trabajo
improbo de sintetizar la doctrina, adaptándola á la comprensión de los
pequeños y de los pobrecitos sin instrucción. Se sirve gratis un ejemplar
á cuantos Sacerdotes lo pidan á esta Administración.

Precios: Ejemplar, 10 céntimos.—Docena, 75 céntimos.—Ciento, 5 pesetas.—Los pedidos deben hacerse acompañando el importe.

Ornamentos de Iglesia

LA TRINIDAD

CASA SUCURSAL DE LA DE MADRID
COMERCIO 2 Y 4.—TOLEDO

Esta casa es la que cuenta con más
surtido en géneros tejidos de oro, pla-
ta ó seda para la confección, así como
galones, flecos, borlas, puntillas y de-
más artículos para adorno de los mis-
mos.

La larga práctica, su esmerado
trabajo, unido á precios ventajosos so-
bre las demás casas, es motivo á que
su clientela la prefiera entre otras en
la seguridad de quedar complacida.

Se hacen casullas desde 25 pesetas.

Casa central en Madrid:

Mayor, 49.

TALLER DE ESCULTURA Y RESTAURACIÓN DE IMÁGENES RELIGIOSAS

Este taller puede competir con los mejores
en su clase, y se encarga de hacer toda clase de
modelos en barro, maderas, mármoles ó bronce
para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos. :: Facilidades en los pagos. :: Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

SE VENDEN

MUY BARATOS LOS OBJETOS SIGUIENTES:

Una sillería satén lana completa, un reloj bronce

dorado de sobremesa y dos candelabros bronce dorados.

Darán razón: Calle de San Marcos, núm. 8, pral., izqda.

LIBROS Y FOLLETOS NO AGOTADOS

DE

D. MANUEL POLO Y PEYROLON

Párroco, novela, una peseta.—Matrimonio civil, ó
Sacramento y concubinato, novela, 2 pesetas.—Quien
mal anda cómo acaba?, novela, 2 pesetas.—Seis novelas
cortas, una de ellas Los Mayos, 2 pesetas.—Costumbres
populares de la Sierra de Albarracín, cuentos, 7.ª edi-
ción, 2 pesetas.—Bucetos de bracha gorda, cuento, una
peseta.—Manojico de cuentos, una peseta.—Páginas edi-
ficantes, cuentos, una peseta.—Pepinillos en vinagre,
artículos satíricos, 2 pesetas.—Hojas de mi cartera de
viajero, 2 pesetas.—Discursos académicos, 2 pesetas.—
Vida de León XIII, obra premiada, 3 pesetas.—España
y la masonería, una peseta.—Vida y virtudes de la V.
Cristina de Saboya, tía-abuela de D. Carlos, una peseta.
—La Madre de D. Carlos, con fotogramas, una peseta.
—D. Carlos, su pasado, su presente y su porvenir
0,50 pesetas.—El Guerrillero, 2 pesetas.

A diez céntimos uno.

Burgueses y proletarios.—Pan y catecismo.—¿Hay
acaso providencia?—El anarquismo—El trabajo y el
salario.—Errores y horrores contemporáneos.—Pícaros
frailes.—El liberalismo por dentro.—Las Cortes carlis-
tas.—Las malas lecturas.—Las libertades de perdición.—
La limosna.—Credo y programa del partido carlista.—
El catolicismo liberal sin comentarios.

Se venden en casa del autor, Almodóvar, 1, Valencia;
en las librerías católicas de Hernández y del Amo
(Paz, 6, Madrid), y en la de La Hormiga de Oro (plaza
de Santa Ana, 6, Barcelona.)

Verdaderos refrescos

de

Limón, Rosa, Naranja,

Coco y Zarparrilla,

en forma de azucarillo, á TRES
PESETAS kilo.

SE VENDE en la Confitería de
Telesforo de la Fuente, Zocodo-
ver, 33, teléfono 234.

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correli-
gionario Sr. Nieto.

Trato esmerado, abundante y eco-
nómico.

Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

PIANO VERTICAL

BUENA OCASIÓN

Se vende un hermoso Piano Vertical, de voces muy sonoras, sólida construcción y buen uso.
Darán razón: D. Jovita García Arcojollar, en Añover de Tajó (Toledo).

Novedad inglesa.

La Zurcidora Mecánica

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y Remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

— No debe faltar en ninguna familia. —

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre
de gastos, previo envío de DIEZ PESETAS.

Depósito: Patent Magic Weaver, Paseo de Gracia, 97

BARCELONA



La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre La Vida

Establecida legalmente en España y funciona bajo la inspección directa y efectiva del Gobierno Francés

Capital suscripto hasta hoy:

477 millones 421.000 francos.

Problemas que resuelve:

Una Dote para los hijos.

Un Capital para el obrero.

Un Libramiento de Quintas.

Una Pensión para la vejez.

Un Crédito para establecerse.

Una Herencia para la familia.

Por entregas mensuales de 6 francos durante 14 años.

Es la primera y más importante Mutualidad de este género creada en Euro-
pa, y ninguna posee los medios que ésta para acrecentar tanto sus capitales; las
cuotas satisfechas se invierten en Titulos garantidos por el Estado Francés, que
se depositan en el Banco de Francia. Por el Contraseguro; en caso de falleci-
miento, se reembolsa hasta el triple de las cuotas satisfechas. Interesa á todos,
antes de hacer un Seguro, enterarse de los Estatutos de esta Sociedad, que envía
gratuitamente á quien los solicite.

Dirección Regional en Madrid, 32, Atocha.

Corresponsal libre en Toledo: D. Anselmo Aparicio y Gutiérrez, Menores, 12